KONKURS FIZYCZNY dla uczniéw gimnazjéw wojewddztwa lubuskiego
10 marca 2011 r. — zawody Il stopnia (finatowe)

Schemat punktowania zada

Maksymalna liczba punktow 60
90% — 54pkt

Uwaga!
1. Za poprawne rozwigzanie zadania metod, ktora nie jest proponowana w schemacie punktowaaj ucze takze otrzymuje
maksymalng liczbe punktow.
2. Wszystkie wyniki koncowe powinny byé podane z jednostl.
3. Jesli uczen otrzymat zty wynik, ktory jest konsekwencp btedu rachunkowego we wczéniejszych obliczeniach, to otrzymuje
punkt za koncowg wartos¢ liczbowa, jezeli kontynuujac obliczenia nie popenit kolejnych b¢dow.
4. Jesli uczen otrzymat zty wynik jako konsekwencg wcze&niej popetnionego bédu merytorycznego, to nie otrzymuje punktu
za koncowg wartos¢é liczbowa.



Nr | Czynnoéci ucznia _

zada ouion Wynik / przyktadowa odpowiedz Uwaygi

-nia | Uczeh:

1. Razem: 4 punkty.
Po 1p. za kady
poprawnie wypetniony

Nazwa Symbol Jednostka Wielko§é wiersz.
Lp. wielkosci wielkosci wielkosci
fizycznej fizycznej w uktadzie Sl wektorowa skalarna
1 ocenia a. Sita F 1N tak nie
prawdziwa¢ Ped 1 kg -m tak nie
zda, 8 s
C. Moc P 1w nie tak
d. Energla E 17 nie tak
mechaniczna|




2.a.

. Oblicza drog,

tf

Droga w pierwszej sekundzie ruclsy:= aT =2m.

. Oblicza drog,

at?

Droga w pierwszych dwéch sekundach ruchy:= -

=8m.

. oblicza ré&nice

drédg,

Droga w drugiej sekundzie ruchty: = s;, — s = 6m.

Razem: 3 punkty.
1p. — obliczenie drogi
w pierwszej sekundzie
ruchu,

1p. — obliczenie drogi
w pierwszych dwoch
sekundach ruchu,

1p. — obliczenie
réznicy drég.

Uwaga: uczé mae
skorzystd ze zwgqzku:
S1:8, = 1:3.

2.b.

. Oblicza drog,

2
Droga pojazdu: s % = 200 m.

. obliczasredni

wartasé
predkasci,

Razem: 2 punkty.
1p. — obliczenie drogi,
1p. — obliczenie
sredniej wartdci
predkaosci.




3.a. Razem: 2 punkty.
1p. — narysowanie,
oznaczenie i nazwanie

7. rysuje wektory Przytazone do samochodu i oznaczone: obu wektorow
wielkosci pionowo — wektor ezaru zwrocony w dot i wektor sity sgtystasci podiaza zwrécony w gay, w pionie,
fizycznych, poziomo — wektor mdkosci i przeciwnie do niego zwrbcony wektor sity oparéuchu. 1p. — narysowanie,
oznaczenie i nazwanie
obu wektorow
w poziomie.
3.b.
8. oblicza energi 2 01kg-(05™)
kinetyczn, Ep = "-= o1k {055) 0,0125J
Razem: 3 punkty.
1p. — obliczenie energi
kinetycznej,
9. stosuje zwizek 1 p. — wykorzystanie
migdzy praa W = AE, = Ej zwiazku pracy
i energa, mechanicznej
Ze zmial energii
mechanicznej,
1 p. — obliczenie drogi.
Fs = Ek
10.oblicza drog, E, 0,0125 ]
S=F T 315.1068 ™
3.c.

11.stosuje wzor p= W Fs F
na moc, =TT T

12.oblicza wartéé
sity,

Razem: 2 punkty.
1p. — zastosowanie
wzoru P = Fv,

1 p. — obliczenie
wartasci sity.




4.a. 13.stosuje wzor
Cvaru%%dukmc _2n(Rz+ h) Razem: 3 punkty.
jednostajnym V= T 1p. — zastosowanie
po okrgu wzoru na dekoéé_
: w ruchu jednostajnym
14.oblicza okres T = 21T(RZ + h) _ 2-3,14 -12740000m — 14287 s po okﬁgu’ .
obiegu, v 5600 1 1p. — obliczenie okresy
S obiegu w sekundach,
15.podaje wynik lp.- pod_anie Wy_niku
w zadanej T = 3 godziny 58 minut w zadanej postaci.
postaci,
4b. 16'2832{5 e, Satelita nie jest geostacjonarny. iﬁz—e[r)%dirﬁgnkty.
17.uzasadnia : . o odpowiedzi,
' : Okres obiegu satelity wokét Ziemi nie jest réwnyt24 1p. — uzasadnienie
odpowied, o
odpowiedzi.
4.c. 18'2823{; ied, Wartci¢ sity grawitaciji dziatajcej na satelit zmaleje. 1RF? Z_eFT)' dirﬁg,nkty.
19.stosuje ze warta¢ sity
poréwnanie Wartasé sity grawitacji dziatajcej na satelid zmaleje 4 razy. zmaleje,
ilorazowe, 1 p. — podanie ile razy
. zmaleje wartéc sity,
20.powotuje st . . o 1 p. — powotanie sgi
na prawo Wynika to z prawa powszechnej grawitacji. na prawo powszechne
fizyczne, grawitaciji.
5.
Imi ¢ i nazwisko Nazwa wielkdci fizycznej i
Razem: 5 punktow.
21.nazywa Isaac Newton sita Po 1p. za kady
wielkosci Blaise Pascal gnienie poprawnie wypetniony
fizyczne, Alessandro Volta naptie wiersz.

André-Marie Ampeére natenie padu elektrycznego

olalo|o|w

Georg Simon Ohm opor elektryczny




6.a.
22 podaje Np.: elektryzowanie gi _ _ Razem: 3 punk'ty.
rzvkiad * swetra podczagiggania go, Po 1p. za podanie
sja\yvisk y « wloséw podczas czesania, petnego przyktadu
: * podczas jazdy karoserii samochodycsj o czsteczki elektryczne znajdag se zjawiska
fizycznych, ; L
w powietrzu. elektryzowania ciat.
6.b. _ _
23.omawia ND.- W iy elek aesih b h . 1ad . ‘ Razem: 2 punkty.
zagraenie, p.: W wyniku elektryzowaniagthmur burzowych powstaje wytadowanie atmosferyczne 1p. — opis zagrenia,
1 p. — opis sposobu
24.podaje sposob zapobiegania
zapobiegania Skutkom wytadowaatmosferycznych zapobiegamy steswjziemienia (piorunochrony). wska.zan.emu
zagraeniu, zagraeniu.
7.a.
25.0blicza przyrost  ono
temperatury, AT =80°C
Razem: 2 punkty.
1p. — obliczenie
przyrostu temperatury,
1 p. — obliczenie iléci
26.0blicza energj, Q = meAT = 2 kg- 4200—— .80 °C = 672000 ] energii pobranej przez
kg- "¢ ogrzewan wock.
7.b.

27.oblicza
natzenie padu,

U 230V
:—:—:5

R 46Q

28.oblicza prag
pradu
elektrycznego,

W=Ult=230V -5A -6155=707250]

Razem: 2 punkty.
1p. — obliczenie
natzenia padu,

1 p. — obliczenie pracy
pradu elektrycznego.




7.c.
29.oblicza _ @ o, _ 0720007 o — OF0
sprawnéc, n= gy 100%= 707250 J 100% = 95%
Razem: 3 punkty.
1p. — obliczenie
30.podaje S , , " . sprawndci, _
odpowied, Wyniki doswiadczenia potwierdzajinformacg podamn przez producenta. 1p.— podgnle
odpowiedzi,
1p. — uzasadnienie
odpowiedzi.
31.uzasadnia Obliczona w déwiadczeniu sprawrio jest wyzsza od tej, ktér producent podat na stronie
odpowied, internetowej 95% > 949%).
7.d.
32.podaje Nie _
odpowied, Razem: 2 punkty.
1p. — podanie
odpowiedzi,
. 1p. — uzasadnienie
33.uzasadnia . . o . . L o
odpowied, Podczas grzania wody nie wyst zjawisko konwekcji, a woda jest ztym przewodeiki ciepta. odpowiedzi.
8.
Podczas przégia swiatta biatego przez pryzmat obserwujemy zjawisizszczepienia
. - - . - : . . N Razem: 4 punkty.
34.uzupetia swiatta. Najwicksze odchylenie promieni obserwujemy dla bdralgtowej a hajmniejsze -
. S 2 . . . . 5 . Po 1p. za uzupetnienig
zdania, dla barwyczerwonej Zjawiska tego nie obserwujemy digiatta jednobarwnegaZrodiem kazdej Iuki
takiegoswiatta jestlaser. '
9.a. - )
35.0blicza . Razem: 2 punkty.
ogniskowg f= 5= 10cm=0,1m 1p. — obliczenie
zwierciadta, ogniskowej
36.0blicza iw'eic'oatﬂ:;enie
zdoIngi¢ 11 p. — obliczenie
skupiajica Z = ]—c = 0im- 10D zdgln@m zbierajcej
’ zwierciadta.

zwierciadla,




9.b.

37.stosuje

rownanie 1 + 1 = : Razem: 3 punkty.
zwierciadia, x y f 1p. — zastosowanie
38.0blicza réwnania zwierciadta,
odlegtai¢ _ fx _10cm -15cm 30 1 p. — obliczenie
obrazu Y= 1= f 15em—10cm cm odlegtaici obrazu
od zwierciadta, od zwierciadta,
39.podaje cechy , _ ) ) _ 1p. — podanie trzech
.obrazu, Powstanie obraz: rzeczywisty, odwrocony i pgkszony. cech obrazu.
9.c. 40.podaj:a SPOSOb Promienie stoneczne, padeg¢ na zwierciadto wkkte naley skupt w ognisku zwierciadta, Razem: 2 punkty.
(r)%znr?skznla gdzie umieszczamy przedmiot, ktory mazapalk. 1p. — opi_s spos_obu
' rozpalenia ogniska,
41 wykonuje szkic Rysunek promieniwietinych réwnolegtych do osi optycznej zwierciadtklgstego i skupionych | 1 p. — wykonanie
sytuaciji, po odbiciu od zwierciadta w jego ognisku. szkicu sytuacji.
10. Razem: 6 punktéw.

42 planuje
doswiadczenie.

Potrzebne przyegly: liniat, stoper, flamaster.
Czynndgci:
a. zaznaczenie na rurce flamastrem kilku réwnych ddsindrogi,
b. pomiar czasow ruchuepherzyka na poszczegoélnych odcinkach,
c. analiza wynikow — sprawdzenie, czy czagy®wvne.
Tabela wynikow dla wielkai mierzonych (symbol wiellkii fizycznej i jednostka).
Inny sposbb przedstawienia wyniku: wykres zatgci drogi od czass = f(t).

1 p. — wymienienie
przyrzadow,

3p. — pelny opis
Czynnaci

(po1 p.zaczynioi
wymienione

w podpunktach:
a.,b.ic.

1p. — zaprojektowanie
tabeli,

1p.— podanie
propozycji innego
przedstawienia
wynikéw pomiaru.

Uwaga: z opisu
powinno wynika,

ze uczé planuje
mierzy* czasy ruchu
pecherzyka

na niewielkich
odcinkach rurki.




